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Введение: Мелкая моторика - это способность пальцев рук и ног к точным и скоординированным действиям. За мелкую моторику «отвечают» нервная и мышечная системы, зрение. Развитие мелкой моторики рук у детей проходит в несколько этапов. Еще в первые месяцы жизни карапуз способен ухватиться за пальцы взрослого или удерживать предмет, который вложили ему в руку. Примерно в 3-4 месяца ребенок делает первые неловкие попытки самостоятельно взять заинтересовавшую его вещь; затем он учиться перекладывать ее из одной руки в другую и брать двумя пальцами (так называемый  «пинцетный» захват). После полугода малыш активно осваивает манипуляции с игрушками различного размера и формы, а после 9 месяцев пытается самостоятельно есть ложкой. После года развитие у ребенка мелкой моторики рук продолжается: он оттачивает умение держать ложку и вилку, учится рисовать, завязывать шнурки и застегивать пуговицы. В 2-2.5 года малыш начнет пользоваться ножницами, делать аппликации, собирать пазлы. С возрастом количество операций, требующих развитой мелкой моторики рук у ребенка, будет возрастать. К  таким операциям относятся письмо, умение играть на музыкальных инструментах, печатать на клавиатуре, шить, вязать, собирать и разбирать небольшие механизмы, и многое другое. Кроме того, доказано, что развитие мелкой моторики рук у детей напрямую определяет скорость и качество усвоение языка и формирование некоторых свойств мышления (логики, воображения). Можно ли как-то поспособствовать развитию мелкой моторики у малыша? Безусловно, и таких упражнений масса. Выбор конкретных методов развития у ребенка мелкой моторики рук зависит от возраста и  его склонности к тому или иному виду деятельности. Тренируя пальцы мы оказываем мощное воздействие на работоспособность коры головного мозга, что в дальнейшем сказывается на подготовке руки к письму. Педагог В.А. Сухомлинский писал, что истоки способностей и дарований детей находятся на кончиках их пальцев. От них, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Чем больше уверенности и изобретательности в движениях детской руки, тем тоньше взаимодействие руки с орудием труда, а чем сложнее движения этого взаимодействия, тем ярче творческая стихия детского разума. Чем больше мастерства в детской руке, тем ребенок умнее.      
Известно, что уровень развития речи находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. На основе обследований детей была выявлена следующая закономерность: если движения пальцев рук соответствуют возрасту, речевое развитие находится в пределах нормы, если движения пальцев рук плохо развиты, задерживается и речевое развитие, хотя общая моторика при этом может быть нормальной и даже выше нормы.
Речь совершенствуется под влиянием кинетических импульсов от рук, точнее от пальцев. Обычно ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память, внимание, связная речь.























«Руки дают человеку голову,
 затем поумневшая голова учит руки,
 а умелые руки снова 
способствуют развитию мозга» 
И.П. Павлов

.
2.Актуальностьмоей работы заключается в том, что целенаправленная и систематическая работа по развитию мелкой моторики у детей дошкольного возраста способствует формированию интеллектуальных способностей, речевой деятельности, а самое главное, сохранению психического и физического развития ребенка.
Всестороннее представление об окружающем предметном мире у человека не может сложиться без тактильно – двигательного восприятия, так как оно лежит в основе чувственного познания. Именно с помощью тактильно – двигательного восприятия складываются первые впечатления о форме, величине предметов, их расположении в пространстве. Чтобы научить малыша говорить, необходимо не только тренировать его артикуляционный аппарат, но и развивать мелкую моторику рук.
Новизна опыта состоит в разработке системы работы по развитию речи  детей, в подборе  методов, приемов и средств : пальчиковые игры и гимнастику; упражнения с крупой, зернобобовыми, семечками (аппликация, выкладывание на пластилине, рисование по манке); игры с пуговицами (застегивать-расстегивать, выкладывать орнамент, нанизывать и др.); занятия со счетными палочками, спичками (выполнение заданий  по схеме и без неё); работу с бумагой (аппликация, сминание и выравнивание бумажных комочков, наматывание на них ниток, работа с трафаретами); упражнения в тетрадях в клеточку (штриховка, графические диктанты); работу с мелко нарезанной нитью (аппликация); ниткографию и в разработке конспектов этих мероприятий.

3. Обоснование авторской идеи.
Через игры и упражнения по мелкой моторике развить у ребенка познавательные процессы (внимание, мышление,  воображение, речь), ловкость пальцев рук, так как дальнейшая жизнь ребенка потребует использования точных, координированных движений кистей и пальцев, которые необходимы, чтобы рисовать, писать, выполнять множество разнообразных бытовых и учебных действий; донести до родителей значение игр на развитие мелкой моторики. 
4. Научная основа опыта.
Начиная свою работу я опиралась на методики следующих
авторов:  Ткаченко Т.А. «Развиваем мелкую моторику», Эксмо, М – 2010г., Тимофеева Е.Ю. «Пальчиковая гимнастика», Корона Принт, М – 2008г., Белая А.Е. «Пальчиковые игры для развития речи дошкольников», Астрель, М – 2003г.
5. Технологичность опыта.
Свою работу по развитию мелкой моторики проводила с детьми  младшей группы. В группу приходят  дети “домашние”, у них не были сформированы навыки самообслуживания. Все эти навыки формируются под воздействием воспитания у ребенка общей и мелкой моторики. Рука ребенка в этом возрасте физиологически несовершенна. Как и весь организм, она находится в стадии интенсивного развития. Мелкая моторика развита плохо. Пальцы рук сгибаются и разгибаются синхронно, т.е. действуют все вместе. Движения пальцев слабо дифференцированы, поэтому при сгибании одного пальчика остальные выполняют аналогичное действие. Наблюдается неполная амплитуда движений и быстрая утомляемость.
В начале своей работы провела анкетирование родителей с целью выявления знаний о развитии мелкой моторики рук и диагностическое обследование состояния мелкой моторики у детей с целью – выявить уровень развития мелкой моторики рук. Диагностику проводила по следующим критериям: 
1. упражнение «Фонарики»,
2. сжимание и разжимание кулачков,
3. потирание кулачков,
4. сминание салфеток в кулаке.
Критерии делятся на три уровня: высокий, средний, низкий.
Высокий уровень: точное воспроизведение движения.
Средний уровень: основные элементы движения выполнены, но присутствуют неточности выполнения.
Низкий уровень: отсутствие основных элементов в структуре движения.
Проведенная   диагностика развития мелкой моторики показала, что  61% вновь пришедших детей имеют низкий уровень развития мелкой моторики, 28% -  средний, высокий – 11%.
Я убедилась, для того, чтобы работа по развитию ручной моторики была эффективной, целенаправленной, необходимо соблюдать ряд требований:
· Систематичность проведения игр и упражнений. Не следует ожидать немедленных результатов, так как автоматизация навыка развивается многократным его повторением. В связи с этим отработка одного навыка проходит по нескольким разделам;
· Последовательность – (от простого к сложному). Сначала на правой руке, затем на левой; при успешном выполнении – на правой и левой руке одновременно. Недопустимо что-то пропускать и «перепрыгивать»  через какие-то виды упражнений, так как это может вызвать негативизм ребенка, который на данный момент физиологически не в состоянии справиться с заданием;
· Индивидуальный и дифференцируемый подход. Подборка игр и упражнений, их интенсивность, количественный и качественный состав варьируются в зависимости от индивидуальных и возрастных особенностей детей. Если ребенок постоянно требует продолжения игры, необходимо постараться переключить его внимание на выполнение другого задания. Во всем должна быть мера. Недопустимо переутомление ребенка в игре, которое также может привести к негативизму.
      Уровень развития мелкой моторики – один из показателей интеллектуальной готовности к школе и именно в этой области дошкольники испытывают серьезные трудности. Поэтому работу по развитию мелкой моторики нужно начинать, задолго до поступления в школу, а именно с самого раннего возраста.
Учитывая важность проблемы по развитию мелкой моторики, решила провести с детьми углубленную работу в этом направлении, работая в контакте с родителями и специалистами детского сада.
Перед собой я поставила цель.
Цель работы: развитие мелкой моторики у детей дошкольного возраста посредством дидактических игр и игрушек.
Для решения этой цели я поставила перед собой следующие задачи: 
1. Совершенствовать предметно –пространственную развивающую среду группы для развития мелкой моторики.
1. развивать мелкую моторику пальцев рук у детей младшего возраста посредством дидактических игр и игрушек.
1. Развивать тактильную чувствительность рук детей. 
Предполагаемый результат:
1. Усовершенствована предметно – пространственная  развивающая среда;
1.  Положительная динамика развития мелкой моторики у каждого ребенка.







Работа с детьми
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Конспект непосредственно-образовательной деятельности  
в средней группе по сказке
                              «Гуси-лебеди»







  
 Воспитатель: Хлопова О.В. 
2015 год
Цель: Развитие мелкой моторики рук в разных видах деятельности.
Программные  задачи:
1. Закреплять умение использовать в лепке дополнительные материалы: формы для печенья. Закреплять знание геометрических фигур. Формировать умение работать со схемой в игре с блоками Дьенеша, находить парные картинки , раскладывать прищепки  по цвету.
2.Развивать мелкую моторику рук, сенсорные способности.
3.Воспитывать доброжелательность, желание помочь литературным героям, самостоятельность.
Формирование гендерной принадлежности.
Интеграция областей: Познание, художественное творчество, социализация.
Материал: мультимедиапроектор,  слайды, удочки, ведерки, рыбки разной формы и цвета, блоки Дьенеша, соленое тесто, формы для печенья, влажные салфетки,  ткань голубого цвета  для «речки», картинки с заданиями (соединить парные варежки, обувь).

                      Ход непосредственно-образовательной деятельности
Организационный момент.
Приветствие с детьми методом тактильного контакта.
Воспитатель: Здравствуйте  ребята. Давайте с вами поздороваемся, вставайте в круг, приготовьте ладошки, я буду прикасаться к ним своими ладонями и называть свое имя, а вы ваши имена. Меня зовут Олеся Викторовна.
Воспитатель. Ребята, а вы любите сказки? Я тоже люблю, особенно эту.
Вы узнали ее? Как она называется?
Воспитатель. Ой,что это? Опять  Гуси-лебеди унесли Ванечку, сестренка побежала  вслед за ними, но спасти братика не смогла, потому что  не смогла выполнить задания ни печки, ни Бабы-яги.
Что же делать ребята? Дети предлагают  свою помощь.
Воспитатель. Я  поняла, что вы добрые ребята и никого не оставите в беде.
Ребята, чтобы спасти Ванечку, нам надо выполнить задания сказочных героев.
1.Задание печки. Сделать печенье, вырезая специальной формой, можно посыпать маком.
Молодцы ребята, как вы думаете понравиться ваше печенье печке? Печке очень понравилось ваше  печенье, как вы аккуратно сделали его и украсили. Печка подсказала  девочке, что надо бежать ей к  речке.
Прибежала девочка к речке.
2.Речка: «Половите у меня рыбку».
Дети. Ловят рыбок разной геометрической формы, называют ее .
Воспитатель: Молодцы, выполнили задание речки, всю рыбу выловили, сказали какой она формы. Обрадовалась речка побежала, зажурчала и показала сестрице дорогу к дому Бабы-яги.
Прибежала девочка к избушке, а там Баба-яга кудель прядет ,а Ванечка золотыми  яблочками играет .
Девочка попросила отдать братика,  а Баба-яга: -  «Отдам, если выполните мои задания.  Мальчики, как будущие мужчины займутся строительством дорожек, вот вам схемы, строить будете  из блоков . А девочки  как будущие хозяйки наведут порядок у Бабы-яги , разложат  прищепки по местам (по цвету), найдут парные варежки и обувь».
Обрадовалась Баба-яга. 
- «Вот и молодцы, спасибо! И дорожки замечательные, а гуси то какие важные!».
 И отдала братика  сестренке.
Девочка забрала своего братца и благодарит вас, если бы не ребята, я одна не спасла бы Ванечку , большое вам спасибо!
Воспитатель. А вам понравилось помогать девочке? Чье задание вам понравилось больше всего? А в каком задании вы испытывали трудность? Молодцы ребята, вы были дружные, старательные, находчивые  и у вас все получилось, а самое главное вы помогли вернуть Ванечку.
У Машеньки вернулись родители и привезли гостинцы. Машенька передала и вам угощение.






















Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение детский сад «родничок».









Непосредственно образовательная деятельность «Аппликация» в младшей группе
Тема: «Вагон».














                                                                                     Воспитатель: Хлопова О.В.



                                               Петухово 2014.

Вид деятельности: продуктивный.
Цель: развивать мелкую моторику рук через аппликацию.
Задачи:
Познание. Формировать умение соотносить плоские геометрические фигуры с формой частей «вагона». Формировать умение составлять изображение из готовых частей. Формировать умение выполнять аппликацию по образцу. Формировать развитие образного воображения, восприятие.
 Безопасность. Формировать умение соблюдать правила техники безопасности при работе с клеем.
Социализация: Формировать представления об аккуратности, взаимопомощи. Сформировать представление о железнодорожном транспорте. Развивать чувство гордости за свою работу.
Труд. Формировать представление о профессии машиниста.
Художественное творчество: Развивать глазомер при наклеивании деталей. Формировать навык аккуратно, сохранять рабочее место в порядке.
Здоровье: Формировать правильную осанку за столом. 
Форма провидения: фронтальная.
Оборудование и материалы: Магнитная доска, образец готовой аппликации (вагон), клей, кисточки, салфетки, клеенка подкладочная.
Раздаточный материал: альбомные листы белой бумаги, прямоугольники 20 на 15 из голубой бумаги, 4 желтых квадрата 3 на 3, 2 черных квадрата 4 на 4. Магнитофон, запись песни «Голубой вагон», мягкие игрушки: крокодил Гена и Чебурашка.

 Ход Непосредственно образовательной деятельности: Ребята, сегодня к нам пришли гости. Кто это? Вы их узнали? (воспитатель показывает игрушки). Они собрались путешествовать в далекие края, но не как не могут выбрать, на чем же им поехать. Как вы думаете, на каком виде транспорта можно отправиться в далекое путешествие?
Ответы детей: самолете, машине, автобусе, корабле, поезде, и т.д.
Воспитатель: Посмотрите, наши друзья повеселели. Им нравятся ваши предложения. Особенно они обрадовались тогда, когда вы им предложили такое транспортное средство, как поезд. А скажите, из чего состоит поезд? Из каких основных частей? Куда мы посадим своих друзей? 
Ответы детей: вагончики.
Воспитатель: Давайте поможем друзьям сделать вагон, наклеить его на лист и отравить в путешествие. Поможем?
Дети: Да.
Воспитатель: Я вывешиваю вам на доску образец вагона, который предстоит сделать. Нравится? Скажите, из какой геометрической фигуры мы сделаем вагон? 
Дети: прямоугольник.
Воспитатель: Молодцы. А теперь аккуратно намазываем клеем и приклеиваем на белый лист. Работаем осторожно на клеенках. Следите, чтобы клей не попал в глаза. Вытирайте руки салфеткой. Все справились? Молодцы. Что можно сейчас наклеивать?
 Дети: окна.
Воспитатель: Скажите, а какой формы окна у вагона? 
Дети: окна квадратные. Окна наклеивайте сами, старайтесь клеить на одинаковом расстоянии друг от друга. Для этого нужно сначала разложить окна на вагоне на одном уровне, проверьте, правильно ли вы разложили. Проверьте друг друга. Соблюдайте одинаковое расстояние между окнами.
Дети выполняют самостоятельно, воспитатель осуществляет индивидуальную помощь.
Физминутка «Поезд».
Паровоз кричит: «Ду - ду,
Я иду, иду, иду».
А колеса стучат,
А колеса говорят:
«Так-так-так!»
(Ходьба на месте, с продвижением вперед. Согнутыми руками делают движения вперед-назад.)
Молодцы, хорошо прокатились.

Воспитатель:  Посмотрите на образец, что нам осталось наклеить? 
Дети: колеса.
Воспитатель: Скажите, какой геометрической формы колеса?
Дети: Колеса круглые.
Воспитатель: Правильно, посмотрите на образец и расположите колеса на своем вагоне так же, проверьте, а затем наклеивайте.
Дети выполняют задание, воспитатель осуществляет индивидуальную помощью.
Воспитатель: Молодцы. Проверьте, правильно ли вы выполнили задание, сравните с образцом. Наши друзья уже заждались. Им не терпится отправиться в путешествие, в таких замечательных вагонах.
Воспитатель все вагоны вывешивает на доску, создает радостный эмоциональный фон, включая песню «Голубой вагон».
Воспитатель: Скажите, чем мы сегодня занимались на занятии? Что для вас было самым трудным? А с чем мы легко справились? Вы молодцы, все сделали правильно, а самое главное, помогли крокодилу Гене и Чебурашке отправиться в путешествие.
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Непосредственно-образовательная деятельность по познавательному развитию в средней группе.

Тема: «Русские пряники».
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                                  Петухово  2015.

Вид деятельности: продуктивный.
Цель: Сформировать представление детей о русском национальном кушанье: медовые пряники. Развивать мелкую моторику рук детей через лепку из теста.
Задачи:
1.Активизировать познавательные процессы через создание предметно-пространственной среды, проблемных ситуаций, приемов ТРИЗа, практических упражнений, игровых приемов.
2. Пробудить интерес к фольклору; воспитывать добрые чувства.
3. Обогащать словарь детей; развивать мелкую моторику рук детей в процессе лепки и игр.
 Ход непосредственно-образовательной деятельности: 
Дети находятся в группе. Раздается крик: Мяу!
Воспитатель: Кто это?
Ответ детей.
Воспитатель заносит в группу мягкую игрушку «Кисоньку».
Воспитатель: Кисонька – мурысонька, пришла пригласить нас в гости  к бабушке Марине, она много знает сказок, шуток и веселых прибауток. Она всех потешит, всем споет, очень деток в гости ждет. Хотите пойти к ней в гости? 
Ответ детей.
Воспитатель: Вот она дала нам волшебные клубочки, они приведут нас к ней.
Дети идут по следам, сматывают клубочки. Встречают бабушку Марину.
Бабушка: Здравствуйте, детушки! Спасибо, Кисонька, что привела их ко мне.
Кисонька: Приглашай гостей. 
Бабушка: Я бабушка Марина, рада гостям как добрым вестям, каждому найдется и местечко, и словечко (усаживает детей за стол). Каждому гостю красное место. Сейчас мой самовар закипит, бабушка вас всех чаем напоит. А ты Кисонька - мурысонька, где была?
Инсценировка потешки «Кисонька – мурысонька, ты,  где была?»
Бабушка: Что же ты наделала, Кисонька! Все пряники съела. Чем же я детей буду угощать?
Кисонька: Да я пошутила! Как же я детушек оставлю без угощения. Поглядите-ка, что я принесла. Посмотрите, дети, какие пряники ( достает пряники из корзины).
Бабушка: Вот как чай закипит, мы их с вами съедим, а сейчас давайте поглядим, какой они формы, на что они похожи.
Ответ детей.
Бабушка: А хотите узнать, когда и как появились пряники? Расскажу я вам историю занятную. Давным-давно, когда древние люди только научились делать муку и добывать мед от диких пчел (ведь сахар-то тогда еще не умели), они стали выпекать лепешки из муки и меда и называли их медовники. Как называли?
Ответ детей.
Кисонька: Как вы думаете, а почему их так назвали?
Ответы детей.
Бабушка: Но вот древние люди обнаружили на земле удивительные ароматные травы,  коренья, пахучие семена, они называли их пряности.
Повторите, как называли?
Ответ детей.
Бабушка: Это приятные, вкусно пахнущие части растений. Вот я вам их покажу, это уже готовые измельченные пряности: гвоздика, корица, ванилин. Посмотрите, какие они, и понюхайте их. Как по- вашему, они пахнут? Хорошо или плохо? Как мы их назовем одним словом, кто запомнил?
Ответы детей.
Кисонька: А вот в моей заветной корзинке есть такая замечательная травка. Возьмите все ее, понюхайте. Вы узнали ее?
Ответ детей.
Бабушка: Это мята. Вам понравился ее запах? Что вы чувствуете? 
Ответы детей.
Бабушка: Траву эту измельчали, сушили и добавляли в тесто, так вот и получились мятные пряники. Посмотрите, что получается: были медовники, а стали пряники. Кто-нибудь догадался, почему их назвали именно пряники?
Ответы детей.
Бабушка: После этого пряники до того полюбили на Руси, что без них не  обходился ни один пир. На праздники пекли огромные пряники и украшали их, как торт, изображениями деревьев, цветов, птиц, надписями разными. Что же нужно, чтобы замесить тесто? 
Ответы детей.
Бабушка: Сейчас мы заведем тесто на пряники (раздает всем детям «бутафорские продукты»).
Игра «Замеси тесто».
Воспитатель и Кисонька поют, а дети выполняют соответствующие движения.
На столе стояла миска,
Ну а в миске пусто.
Заведи-ка тесто, киска,-
Будет очень вкусно.
Вот Сонечка идет,
В миску яйца разобьет,
А за Соней в тесто мед
Нам Антоша принесет.
Теперь соды и ванилин
Детки приносили,
А потом муки сыпнули,
Все перемешали.
Мы мешали да мешали,
Наши рученьки устали.
Тесто мы еще помнем,
Стряпать пряники начнем.
Бабушка: Ребята, а вы знаете, что я волшебница? Я сейчас вам докажу. Слушайте внимательно: как только я дотронусь до вас волшебной палочкой, вы закроете глаза, я укрою вам своим волшебным платком, а что будет дальше, сами увидите. (Звучит музыка, воспитатель укрывает детей расписным платком, говорит волшебные слова. В то же время быстро раскладывает на стол для детей деревянные доски, скалки, кусочки готового теста). Дети открывают глаза.
Бабушка: Что вы видите?
Ответы детей.
Бабушка: Я хочу еще поучить вас стряпать пряники. Наденьте фартуки, засучите рукава и примемся за дело.( Дети делают пряники и выкладывают их на противень).
Бабушка: Ай да молодцы, дети! На славу потрудились, пряники мы на кухне испечем. Скажите, вам понравилось у меня в гостях? Что было интересно для вас? Может какое то задание было трудным? А с чем вы легко справились?
Ответы детей.
Бабушка: Вы молодцы, а сейчас чай пить начнем с моими пряниками, а там и глядишь, и ваши поспеют.
Звучит песня «Пряники русские» .















Упражнения по мелкой моторике
В этом возрасте работу ребенка все чаще можно организовать за столом. Различные занятия с использованием природных материалов (листьев, желудей, веточек, круп, гороха и т.д.), бумаги, ножниц, клея, красок помогут развить творческие  способности. Ваш подрастающий сынок или дочка сможет проявить себя в рисовании, конструировании, обратиться к деятельности, требующей высокой концентрации и упорства.
Упражнения:
1. «Клубочки» - упражнение для отработки вращательных движений кисти и пальцев по часовой и против часовой стрелки. Сматывание и разматывание клубочков.
2. Выкладывание  из счетных палочек  колодцев, звезд, машин и т.д.
3. Рисование пальчиками. Для этого надо высыпать крупу на поднос ровным слоем. Рисовать можно все что угодно: хаотичные линии, домики, круги и т.д. 
4. Пальчиковая гимнастика.
5. Лепка из соленого теста, пластилина, глины.
6. Рисование (краски, карандаши, фломастеры).
7. Аппликация из природных материалов, бумаги, картона; При работе с ножницами, клеем дети учатся правильно пользоваться материалами, инструментами, приобретая немало практических навыков и умения.
8. Графическое рисование  (трафареты, фигурные линейки, штриховка).
9. Раскраски.
10. Пазлы.
Больше всего на свете маленький ребенок хочет двигаться, для него движение – есть способ познания мира. Значит, чем точнее и четче будут детские движения, тем глубже и осмысленнее знакомство ребенка с миром.
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      Игры с предметами
1. Завязывание и развязывание узлов (различные шнуровки). Так как шнуровки бывают разнообразные по «содержанию», имеет смысл обыграть процесс «шнурования»: например,  попросите ребенка сшить платье для мамы (шнуровка – пуговица) или зашнуровать ботинок (шнуровка – ботинок).
2. Запускание пальцами мелких волчков.
3. Перекладывание, пересыпание крупы, фасоли из емкости в емкость (выкладывание узора).
4. Сухой бассейн (горох, фасоль, пшеница и т.д.), насыпаем в кружку сухой горох. На каждый ударный слог перекладываем горошины по одной в другую кружку. Сначала одной рукой, затем двумя руками одновременно. Можно подобрать любые четверостишия, например:
«Зашагали ножки: топ – топ -  топ,
Прямо по дорожке: топ – топ – топ.
Ну – ка,  веселее: топ – топ – топ, 
Вот как мы умеем: топ – топ – топ».
5. Нанизывание крупных бусин на проволоку – браслеты, бусы. Величина бусин также зависит от возраста ребенка. Сначала вместо бусин можно использовать шарики от пирамидок с круглыми деталями и нанизывать их на толсты шнурок; затем детали нужно постепенно «измельчать».
6. Застегивание пуговиц. Вам понадобится два кусочка плотной ткани. На один из них нашейте три пуговицы разного диаметра. Во втором прорежьте соответствующие петли. Сначала покажите малышу,  как надо застегивать пуговки, затем возьмите руки малыша в свои и повторите упражнение. И только после этого предложите малышу самостоятельно попробовать застегнуть пуговицы.
7. Мозаика, конструктор. Сначала нужно выкладывать простые фигуры (дорожки, цветочки, квадратики), а затем переходить к более сложным (домики, машинки, елочки).
8. Волшебный поднос. На поднос тонким слоем насыпают манку и проводят пальчиком ребенка по крупе. Затем ребенку показывают, как рисовать различные фигуры. В возрасте 2 – 3 лет можно рисовать цифры и буквы.
9. Разноцветные прищепки. Суть игры состоит в том, чтобы научить ребенка самостоятельно прищеплять прищепки. Чтобы игра была интересной для ребенка, можно прикреплять прищепки по тематике (то есть лучики к Солнцу, иголки к ежику, дождик к тучке и тому подобное; для этого вам нужно сделать заготовки для Солнца, ежика и так далее).
10. Лепка.
11. Счетные палочки, счетные палочки  Кюизенера
12. Логические блоки  Дьенеша
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Экспериментирование с цветной солью
«Подарок для мамы»
Задачи: познакомить детей со способом  изготовления цветной соли (перемешав ее с цветным мелом).
Материалы: цветные мелки, соль, прозрачная емкость, ложечки и небольшие баночки с крышками.
1) Предварительная работа: беседа о предстоящем празднике «День матери». Предложить детям  сделать для мам «красивые баночки» с цветной солью.
· Как сделать соль цветной
· Как нужно засыпать соль в баночку, чтобы цвета не перемешались
2) Описание работы:
· Измельчить цветной мел на терке
· Добавить в цветной мел соль, перемешать соль и мел
· Взять маленькую ложечку и поочередно засыпать цветную соль, не смешивая цвета
· Плотно засыпанную баночку закрыть крышкой
      Подарок готов.
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Взаимодействие с педагогами
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Мастер – класс для педагогов
1) Здравствуйте, уважаемые коллеги!
Меня зовут Хлопова Олеся Викторовна, воспитатель средней группы. Хочу сегодня затронуть вопрос о важности работы по развитию мелкой моторики; поделиться своими находками по данной теме; выполнить рисунки с цветной солью.
Сегодня все чаще родители могут услышать от воспитателя детского сада, что у их ребенка недостаточно развита мелкая моторика. И действительно, в настоящее время отмечается, что у современных детей отстает моторное развитие по сравнению с прошлыми поколениями. Еще буквально двадцать лет назад многое приходилось делать с помощью рук: зашнуровывать ботинки, вручную перебирать крупу, самостоятельно вязать, застегивать пуговки на куртке и так далее. Сегодня же практически вся детская обувь на липучках, крупа продается уже в чистом виде, вязаные изделия можно без проблем приобрести в магазинах, а пуговицы на куртках сменились липучками и заклепками. Конечно, все это очень удобно, но это серьезный минус для развития мелкой моторики наших детей.
2) Процессу ускорения развития мелкой моторики ребенка способствует:
- игры с предметами
- различные шнуровки
- запускание волчков
- перекладывание, пересыпание крупы, фасоли из емкости в емкость (выкладывание узоров)
- сухой бассейн;
- бусы;
- застегивание пуговиц;
- мозаики, конструктор, пазлы;
- волшебный поднос (рисование пальцами по манке)
- разноцветные прищепки (цветные ежики, сухой дождь)
- лепка (пластилин, глина, соленое тесто)
- аппликации.
3) Сегодня я предлагаю к вашему вниманию рисование с цветной солью.
- выбрать рисунок
- нанести клей на ту часть рисунка, которую будете засыпать цветной солью
- немного подождать, чтобы клей подсох, стряхнуть лишнюю соль, так продолжать с другим цветом.
4) Хочу закончить наш мастер – класс такими словами. Не зря существует выражение, что наш ум – на кончиках наших пальцев. Поэтому если вы хотите, чтобы ваш ребенок был умным и способным, то обратите пристальное внимание на развитие мелкой моторики. Старайтесь как можно больше заниматься с ребенком дома. Используйте для этого каждую свободную минуту. Такие домашние занятия будут для вашего малыша просто бесценны.  
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                                                                        Выполнил: воспитатель Хлопова О.В.    
г. Петухово

Тема: Картины из цветного песка.
Цель: Развивать навыки сотрудничества, воспитывать монологическую речь,   логическое мышление, внимание, память, мелкую моторику рук. Учить регулировать вдох и выдох при работе с трубочками для коктейля. Формировать самостоятельность, активность. Знакомить родителей с разнообразными приемами работы с природным материалом.
Оборудование: Ящики с сухим и влажным песком. Банки с песком (естественного цвета и окрашенным), салфетки, фотографии по теме, трубочки для коктейля. Карандаши, листы картона, трафареты, рамки для картинок, клей ПВА.

Ход мероприятия
Звучит аудиозапись спокойной музыки. Воспитатель встречает родителей и приглашает их в группу.
В – ль : Добрый день! В добрый час. Начинаем мастер – класс. Проходите не стесняйтесь к детям присоединяйтесь. Будете песком играть и картины создавать.
- Уважаемые гости, сегодня мы вас научим работать с песком. Проходите к первому столу. Здесь вы узнаете, как можно поиграть с сухим песком. Устраивайтесь поудобнее. Я научу вас делать песочный дождь. Ваши ладони должны быть сухими. Если они влажные протрите их салфеткой.
- А теперь наберите в ладони песок и осторожно просейте его между пальцами. Тонкие струйки мелкого песка похожи на льющуюся воду (взрослые с детьми выполняют упражнение «Песочный дождь»).
- А теперь я вам покажу, как можно поиграть с ветром. Настоящий ветер перемещает горы песка в пустыне и рисует на них волны (показывает фотографию). Вы можете создать свой ветерок. Возьмите трубочки для коктейля, подуйте в них и постарайтесь струей воздуха сделать на поверхности песка ямки, канавки. Помните, песок не должен попадать в трубочку (взрослые и дети выполняют упражнение «Песочный ветер»).
- А теперь проходите к следующему столу, здесь мы будем работать  с влажным песком.
- И детям и взрослым нравится на пляже  возводить замки из влажного песка. В детском саду мы тоже делаем постройки из песка. Можно делать куличики, на нем можно рисовать, выкладывать мозаичные картины (взрослые с детьми делают работу по своему замыслу, воспитатель комментирует их работу).
-Рисовать на влажном песке интересно, но гораздо увлекательнее создавать яркие многоцветные картины. Этому мы сейчас попробуем научиться.
(Взрослые с детьми садятся за столы, на которых стоят банки с цветным песком, клей ПВА, трафареты, листы картона и рамки.)
- Мы предоставили все необходимое для создания песочных картин. Как же это делать? (показывает приемы работы и комментирует свои действия).
-Сначала надо выбрать трафарет, который вы хотите использовать. Подберите подходящий лист картона и обведите по трафарету изображение.
Нанесите клей на изображение и аккуратно насыпьте на него тонкий слой песка, задуманного вами цвета. Лишний песок стряхните. Готовую работу вставьте в рамку (взрослые совместно с детьми выполняют работу).
В – ль: Замечательные картины у вас получились! Предлагаю разместить их выставке.
Делается фотография выставки и участников мастер – класса.
В – ль : Завершили мы сейчас наш песочный мастер – класс. Постарались мы для вас, до свиданья в добрый час.
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«Развитие мелкой моторики рук у детей,
 занятия, игры, упражнения»
Все мамы знают, что у детей нужно развивать мелкую моторику рук. Но не все знают, как правильно это делать, да и вообще что является мелкой моторикой и какие особенности она имеет? Какие занятия, игры и упражнения стоит проводить с детьми для развития моторики?  Рассмотрим подробно все эти вопросы.
 Общее понятие и особенности мелкой моторики детей
Мелкая моторика – это способность выполнять мелкие и точные движения кистями и пальцами рук и ног в результате скоординированных действий важнейших систем: нервной, мышечной и костной. Относительно моторики кистей и пальцев рук часто применяют термин ловкость. Область мелкой моторики включает большое количество разнообразных движений: от простых жестов (например, захват игрушки) до очень сложных движений (например, писать и рисовать).
Развитие мелкой моторики играет важную роль для общего развития ребенка. Мелкая моторика развивается уже с новорожденности. Сначала малыш разглядывает свои руки, потом учится ими управлять. Сначала он берет предметы всей ладонью, потом только двумя (большим и указательным) пальчиками. Потом ребенка учат правильно держать ложку, карандаш, кисть.
У мелкой моторики есть очень важная особенность. Она связана с нервной системой, зрением, вниманием, памятью и восприятием ребенка. Также ученые доказали, что развитие мелкой моторики и развитие речи очень тесно связаны. А объясняется это очень просто. В головном мозге речевой и моторный центры расположены очень близко друг к другу. Поэтому при стимуляции моторных навыков пальцев рук речевой центр начинает активизироваться. Именно поэтому для своевременного развития речи ребенка необходимо большое внимание уделить развитию мелкой моторики. Мелкая моторика непосредственно влияет на ловкость рук, на подчерк, который сформируется в дальнейшем, на скорость реакции ребенка.
По особенностям развития мелкой моторики ребенка в дальнейшем судят о готовности его к обучению в школьном учреждении. Если все в порядке, то ребенок подготовлен к обучению письму, умеет логически мыслить и рассуждать, имеет хорошую память, концентрацию, внимание и воображение, связную речь.
 Мелкая моторика развивается постепенно, это индивидуальный процесс и у каждого ребенка он проходит своими темпами. Сначала движения малыша неловкие, неумелые и негармоничные. Чтобы помочь малышу совершенствовать мелкую моторику, нужно играть с ним в развивающие игры (в интернет – журнале  «Развитие» есть статьи про развивающие игры для детей в 1 год, а также игры для развития детей в 2 года).
Занятия, игры и упражнения для развития мелкой моторики
Существует множество занятий, игр и упражнений для развития мелкой моторики. Их можно разделить на следующие группы: пальчиковые игры, игры с мелкими предметами, лепка и рисование, массаж пальчиков. Статья о развитии ребенка по системе Монтессори, также будет интересна.
Рассмотрим наиболее простые и эффективные игры:
1. Массаж ладошек
 Это самый простой и универсальный для любого возраста способ развития мелкой моторики. Своим пальцем водите по ладошкам ребенка, гладьте их и массируйте. Свои действия сопровождайте присказкой «Сорока-ворона».
2. Ладушки
 Все с детства знают потешку «Ладушки-ладушки». Эта игра научит самых маленьких распрямлять пальчики и хлопать в ладоши.
3. Разрывание бумаги
 Это упражнение подходит деткам с 7 месяцев. Дайте малышу несколько листов мягкой цветной бумаги. Он с удовольствием ощупает ее, начнет вертеть в руках и рвать. Это занятие доставит ему несказанное удовольствие.
4. Перелистывание страниц
 После года разрывание бумаги можно заменить перелистыванием страниц какой-нибудь книжки с картинками или журнала.
5. Бусы
 Детям нравится перебирать мелкие предметы, что очень полезно. Поэтому можно надеть на себя какие-нибудь бусы с бусинами различного размера и формы. Ребенок будет с радостью и заинтересованностью перебирать их пальчиками.
6. Вкладыши-мисочки
 Из них можно строить башенки, вкладывать их друг в друга. Эта игра формирует у ребёнка понятие о размере предметов.
7. Крупы
 В миску насыпьте любую крупу и дайте её малышу. Он будет трогать крупу рукой или просыпать её сквозь пальчики. Эта игра хорошо развивает мелкую моторику и тактильные ощущения.
8. Баночки с крупами
 Насыпьте в баночки разные крупы и дайте ребенку по очереди опускать руку в каждую из банок. Так он сможет прощупать разные крупинки и брать их пальчиками. Можно усложнить задачу. На глазах ребенка закопайте какой-нибудь маленький предмет в крупу и дайте ему баночку. Пусть попробует найти этот предмет.
9. Рисование на песке
 Насыпьте на поднос песок. Возьмите пальчик ребенка в свою руку и проведите им по песку. Начать можно с простых фигур – линий, прямоугольника, круга, постепенно усложняя задание.
10. Горошина
 Вам понадобятся горошина и баночка со снимающейся крышкой. Покажите ребенку, что сначала надо снять крышку, затем взять горошину пальчиками и положить в баночку, после закрыть крышку. Попросите ребенка проделать те же действия. Не расстраивайтесь, если с первого раза ничего не получится. Покажите малышу всю цепочку действий медленно несколько раз и тогда он обязательно сможет все повторить. Активным деткам эта игра быстро надоедает, в этом случае не нужно их заставлять. Предложите ребенку другую игру.
11. Завинчивание крышек
 Такое простое занятие, как завинчивание и раскручивание крышек банок, бутылок, пузырьков развивает ловкость пальчиков. Предложите вашему малышу сосуды разного размера и формы, это сделает игру более разнообразной.
12. Застегивание, расстегивание и шнуровка
 Для этого упражнения не потребуется никаких дополнительных игрушек. Постепенно включайте ребенка в процесс одевания. Пусть сам застегивает и расстегивает себе пуговицы и молнии. Это не только разовьет движения рук, но и приучит ребенка к самостоятельности. Еще дайте ребенку какой-нибудь ненужный ботинок со шнуровкой, который станет прекрасным тренажером для рук.
13. Лепка
 Лепка подходит для детей разного возраста. Для лепки подходят пластилин, глина, тесто. Когда собираетесь что-то испечь, обязательно позовите с собой ребенка. Ему очень понравится мять и раскатывать тесто. К тому же он будет горд, что помогает маме.
14. Рисование и раскрашивание
 Очень полезно обводить контур картинок, состоящий из пунктирных линий, а также раскрашивать объекты различной формы. Очень полезно рисовать на вертикальных поверхностях: стене, доске, зеркале. Поэтому желательно повесить малышу специальную доску, чтобы он рисовал.
15. Собирание мозаик и паззлов
 Для детей до 3 лет выбирают паззлы и мозаики с крупными частями. Паззлы также тренируют воображение.
16. Вырезание
 Купите малышу детские ножницы, клей-карандаш, цветную бумагу и картон. Научите его мастерить. Вырезайте картинки, приклеивайте их, делайте снежинки и т.п. Это не только разовьет мелкую моторику, но и пространственное воображение и творческое мышление.
Однако, стоит запомнить одну простую вещь. Игры для развития мелкой моторики должны проводиться под наблюдением взрослых. Иначе ребенок может проглотить какую-нибудь мелкую деталь или подавиться ей. Играть в игры и выполнять упражнения, развивающие мелкую моторику, нужно систематически. Занимайтесь с ребенком каждый день и скоро заметите, что движения вашего малыша с каждым разом становятся все более плавными, четкими и скоординированными.
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Развитие мелкой моторики у детей.
На что влияет мелкая моторика, как, и зачем ее развивать? Пожалуй, ответ на них довольно прост! Сегодняшняя актуальность мелкой моторики заключается в том, что она, как ни что другое, способна влиять на нервную систему, развитие речи и навыков ребенка к письму, рисованию, самостоятельной еде. Первое развитие мелкой моторики руки ребенка начинается еще в период младенчества, когда кроха постепенно учится хватать игрушки, после перекладывать их из одной руки в другую и т. д. В два года ребенок умеет правильно держать ложку и кисточку для рисования.  На кончиках детских пальчиков расположены нервные окончания, которые способствуют передаче огромного количества сигналов в мозговой центр, а это влияет на развитие ребенка в целом. Именно поэтому, актуальность мелкой моторики бесспорна. Все способы развития мелкой моторики оказывают благотворное воздействие на организм. Хорошо на развитие мелкой моторики руки ребенка влияют игры с различными небольшими предметами. Можно воспользоваться обыкновенными макаронами различной формы, пуговицами, прищепками, и т.д.  Конечно, такая забава должна происходить только под пристальным присмотром взрослых. Выбрав пуговицы разного размера и цвета можно попробовать вместе с ребенком выложить цветок, солнце, домик. У ребенка может не сразу получиться, но таким образом вы привлекаете его внимание к мелким деталям и вызовете интерес повторить фигурки за вами. Как правило, приемы развития мелкой моторики и способы развития мелкой моторики базируется на игре. Это могут быть пальчиковые игры, игры со специальными развивающими игрушками, например: различные шнуровки, пазлы,   мозайки, конструктор. На рынке детских товаров существует огромное количество игр, которые заинтересуют ребенка и помогут в развитии мелкой моторики. Такие игрушки станут интересной, а главное полезной забавой для детей. Кроме того, с ребенком постарше, можно сделать такие поделки для мелкой моторики из обычных веревочек, ниточек, картона, цветной  бумаги. Процесс изготовления поделок для мелкой моторики доставит вашему ребенку незабываемое впечатление. И с такой, сделанной своими руками, игрушкой он будет играть, как ни с какой другой. Например, из обычного носка можно сделать забавного «домовенка». Для этого следует набить носок гречкой или другой крупой, завязав его пестрой ленточкой или канатиком. Глазками нашего героя станут пуговицы, которые найдутся в каждом доме, а носик и ротик можно оформить с помощью лоскутков яркой ткани. Такой смешной и милый «домовенок» вызовет настоящий восторг у вашего ребенка, играя с которым он будет развивать мелкую моторику пальцев. Пластилин или тесто тоже могут стать отличным материалами для создания всевозможных поделок. Лепка один из проверенных способов развития мелкой моторики. Осваивая новые приемы развития мелкой моторики с помощью пластилина или теста, ваш ребенок развивает фантазию и логическое мышление.  Как же забавно наблюдать за своим ребенком, который, словно скульптор, творит свой «шедевр».   
                         























ПАМЯТКА

Развитие мелкой моторики и кистей рук

Развитие мелкой моторики находится в тесной связи с развитием речи и мышления ребенка. Поэтому желательно ежедневно делать какие-либо упражнения:
Запускать пальцами мелкие волчки. Разминать пальцами пластилин, глину.
Катать по очереди каждым пальцем камешки, мелкие бусины, шарики. Сжимать и разжимать кулачки, при этом можно играть, как будто кулачок — бутончик цветка (утром он проснулся и раскрылся, а вечером уснул закрылся, спрятался).
Делать мягкие кулачки, которые можно легко разжать и в которые взрослый может просунуть свои пальцы, и крепкие, которые не разожмешь.
Двумя пальцами руки (указательным и средним) «ходить» по столу, сначала медленно, как будто кто-то крадется, а потом быстро, как будто бежит. Упражнение проводится сначала правой, а потом левой рукой.
Показывать отдельно только один палец — указательный, затем (указательный и средний), далее три, четыре и пять.
Показывать отдельно только один большой палец.
Барабанить всеми пальцами обеих рук по столу.
Махать в воздухе только пальцами.
Кистями рук делать фонарики.
Хлопать в ладоши тихо и громко, в разном темпе.
Собирать все пальчики в щепотку (пальчики собрались вместе — разбежались).
Нанизывать крупные пуговицы, бусины, шарики на нитку. Наматывать тонкую проволоку в цветной обмотке на катушку, на собственный палец (получается колечко или спираль). Завязывать узлы на толстой веревке, шнуре.
Застегивать пуговицы, крючки, молнии, кнопки, замочки, закручивая крышки, заводить механические игрушки ключиком.




















Большая польза от мелкой моторики


Умные пальчики
Известный педагог Сухомлинский говорит: «Истоки способностей и дарований детей - на кончиках пальцев. От них идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами :чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребенок». С Василием Александровичем трудно не согласится — двигательные и речевые центры в мозгу находятся рядом, и значит, чем лучше развита мелкая моторика, тем успешней будет развиваться и речь, да и не только она.

Для самых маленьких.
Когда нужно развивать мелкую моторику ребенка? Чем раньше, тем лучше. Вспомните старую добрую «Сороку» или «Ладушки». Эти, казалось бы, незамысловатые забавы весьма полезны. Существует масса и менее известных «потешек». Например, «Семейка»: По очереди берем в руку каждый пальчик малыша и принимаемся его легкими движениями массировать, приговаривая: «Вот он, пальчик, - дедушка, вот он, пальчик, -бабушка, вот он , пальчик, -папочка, вот он, пальчик,-мамочка. Ну, а это - я. Вот и вся моя семья». Когда пальцы ребенка станут более ловкими, спектр полезных развлечении можно расширить - лепка из пластилина , глины или соленого теста, рисование, складывание пазлов , шнуровка.

Играем на кухне
В магазинах сейчас нет недостатка в развивающих играх и пособиях. Однако проявив фантазию, вполне можно обойтись и подручными материалами.
Отличных эффект дают фасолевые , гороховые, крупяные «ванночки В кастрюльку или большую миску насыпаем сушеный горох, фасоль или гречку. Затем прячем среди бобовых или крупы небольшие предметы : игрушки из «киндер- сюрприза», детали конструктора или что-то еще. Задача ребенка - наитии и вытащить забавные фигурки. Из фасоли можно делать замечательные аппликации. На лист плотной бумаги наносим не сложный рисунок. Например, деревце, человечка или цветок. Смазываем его контуру клеем и приклеиваем фасолинки. Можно вспомнить занятие, за которым проводила свои будни трудолюбивая Золушка, и предложить ребенку помочь ребенку фасоль перебрать. Смешиваем белые и красные зерна и просим разделить по цвету и разложить в разные баночки.





КОНСУЛЬТАЦИЯ 
Для родителей воспитанников  раннего возраста 
«Ум ребенка находиться на кончиках его пальцев» В.А. Сухомлинский (Развитие мелкой (тонкой) моторики руку детей раннего возраста)



Цель: - донести до родителей значение игр на развитие мелкой моторики.
Потребность и способность двигаться заложена в Человеке генетически. По данным физиологов, движения являются важнейшим фактором нормального развития ребенка уже с эмбрионального развития. Движение плода во время беременности в значительной степени определяет темпы общего развития ребенка. После рождения ребенка движения приобретают еще больше значение. Поэтому ограничение его движений является тормозом его общего развития.

Тонкая моторика - это различные по сложности движения, целенаправленно осуществляемые кистями и пальцами рук.

Значение тонкой моторики

1.	Движения рук - это основа для формирования навыков самообслуживания у детей.
2. Уровень развития тонкой моторики является одним из важных показателей готовности ребенка к обучению в школе.
3. Движения пальцев *рук влияют на развитие моторной функции речи и стимулируют развитие других психических функций - мышления, памяти, внимания.

Функция человеческой руки уникальна и универсальна. Сухомлинский в своих воспоминаниях писал о том, что «ум ребенка находится на кончиках его пальцев. Чем больше мастерства в детской руке, тем ребенок умнее. Именно руки учат ребенка точности, аккуратности, ясности мышления. Движения рук возбуждают мозг, заставляя его развиваться»

По мнению М.М. Кольцовой, уровень развития речи находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук: если развитие движений пальцев соответствует возрасту ребенка, то и речевое развитие его будет в пределах нормы; если же развитие движений пальцев отстает, задерживается и развитие речи. М.М. Кольцова отмечает, что есть все основания рассматривать кисть руки как «орган речи» — такой же, как артикуляционный аппарат. С этой точки зрения, двигательную проекционную область кисти руки можно считать еще одной речевой зоной мозга.

По наблюдениям исследователей, развитие словесной речи ребенка начинается, когда движения пальцев рук достигают достаточной тонкости. Развитие пальцевой моторики как бы "подготавливает почву для последующего формирования речи.

Оказывается, что у большинства современных детей отмечается общее моторное отставание, в особенности у детей городских. Вспомните, сейчас даже в детские сады просят приносить обувь на липучках, чтобы воспитателям не брать на себя труд учить ребенка завязывать шнурки. Еще 20 лет назад родителям, а вместе с ними и детям, приходилось больше делать руками: перебирать крупу, стирать белье, вязать, вышивать. Сейчас же на каждое занятие есть по машине.
Следствие слабого развития общей моторики, и в частности - руки, общая неготовность большинства современных детей к письму или проблем с речевым развитием. С большой долей вероятности можно заключать, что если с речью не все в порядке, это наверняка проблемы с моторикой.

Работа по развитию тонкой моторики кистей и пальцев рук оказывает благотворное влияние не только на становление речи и ее функций, но и на психическое развитие ребенка. В Японии, например, целенаправленная тренировка рук у детей проводится в детских садах с двухлетнего возраста (по мнению специалистов, это стимулирует умственное развитие ребенка), а в японских семьях пальчики детям развивают с годовалого возраста.

Начинать работу по развитию мелкой моторики нужно с самого раннего возраста. Уже грудному младенцу можно массировать пальчики (пальчиковая гимнастика), воздействуя тем самым на активные точки, связанные с корой головного мозга. В раннем и младшем дошкольном возрасте нужно выполнять простые упражнения, сопровождаемые стихотворным текстом, не забывать о развитии элементарных навыков самообслуживания: застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать шнурки и т. д.

Вспомните, как любят дети махать ручкой, хлопать в ладоши, играть в "Сороку - белобоку", показывать "козу рогатую". Все эти игры очень полезны, так как тренируют руку. Также в раннем детстве полезны игры с кубиками, пирамидками, матрешками. Позже - с различного вида конструкторами, например, "Него", когда ребенку приходится собирать и разбирать мелкие детали, складывать целое из отдельных частей, а для этого очень важно, чтобы пальчики слушались и хорошо работали, тем самым стимулировали речевое развитие малыша.
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IX. Результативность педагогической деятельности.
При завершении работы по мелкой моторике рук с детьми младшего дошкольного возраста была проведена диагностика. Результаты показали положительную динамику: со средним уровнем – 56%, с высоким уровнем – 33%.
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AmnxeTa 175 poauTeei
Ha Temy «Pa3BHTHe MeJIKOI MOTOPHKH Y J0MIKOJIbHHKOB»

Vaxaemble pogurenu! [Ipocum Bac oTBeTHTB Ha CllelyOLIHE BOIPOCHI:

1. 3Haere JK BBI YTO TAKOE MeJKas MOTOpHKa pebeHKa?
- [[a LY
- 3aTpyaHAIOCH OTBETHTH
- Her

2. B xaKkoMm Bo3pacTe HyXHO HauHHAThH €€ Pa3BUBATh?
- B MmimagenuectBe
- 3-4 ner
-7 ner

3. Kaxue urpbl UCIIONb3YeTe IS Pa3sBUTHS MOTOPHKH PyK Joma?

4. Kakoit HeTpaJMIHOHHBIA MaTepHan HCIONB3yeTe B pabore?
- Kpyna, npuposHbIii Matepran
- [TyroBuusl, 6ycHHb!
- Uroyku, HUTKH
- KoHcTpykTOp, MO3aKKa
- Ky6uku, mupaMuKu, MaTperku
5. Tne 6epere HHGOPMALIHIO O BUAX PA3BUTHS MEIKOH MOTOPUKH?
- B nerckom caxy
-TB
- B untepuere
- IToackasbiBaeT CBOS HHTYHLUS

6. Kak peOeHOK BBINONHACT 3a1aHHs UIPbI?
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- [TaccuBHO
- AKTUBHO
7. Kak peGeHOK BOCIPHHUMAET YCTAaHOBKY K UIpe?
- C nepBoro pasa
- TpeGyercss MHOroKpaTHOe 00BSICHEHHE
- TpeGyeTcs 0OBsICHEHHE U NIOKA3 NEUCTBHI
8. Kakas ¢popma paGoThl ¢ BocIHTaTeNeM IO 3TOMY Bompocy Bam HanGonee komdopTHa?
- Popurensckoe cobpanne
- Macrep — knacc
- nguBunyansHas Gecena
- KoHcynbTanmu B poaUTENbCKOM yrojiKe
- Hukakast, iHGOpManuu XBaTaeT BIIOJIHE.

9. TotoBsl i1 Bel II0y4acTBOBAaTh B KOHKYPCE CAMO/IEIbHBIX UT'D IS Pa3BUTHUS MEJIKOH
MOTOPHKH PYK HAIUX AeTei?

- I[a
- He 3naro

- Her
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